



扫描二维码  
关注本报APP



十二月十日十二时三十分,我国在东风商业航天发射区使用力箭一号遥十一运载火箭,成功将九颗卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发

## 读懂中国式现代化的钥匙 ——《习近平谈治国理政》第五卷出版发行激发世界回响

详见三版▶

## 智慧监管 精准治污

本报记者 赵 静

### 四中全会精神在基层

#### 全会提出 —— ▶ —— 辽宁实践

持续深入推进建设污染防治攻坚和生态系统优化,加快建设新型能源体系,积极稳妥推进和实现碳达峰,加快形成绿色生产生活方式

也越来越高。“10月夜间声环境达标率95.4%,环比提升6.1个百分点。”抚顺生态环境监测中心副主任刘畅指着最新一期监测月报向记者介绍,今年以来,中心在抚顺4个区布设15个声环境自动监测点位,通过月度数据分析为各区治理提供精准指引,让噪声管控越来越有的放矢。

随着人们对生活品质的追求不断提升,对良好生态环境的要求

从日常防控到重点保障,科技监测始终在线。围绕“十五冬”赛事保障,抚顺生态环境监测中心自8月起对西露天矿大跳台周边开展月度走航摸底,及时推送问题线索督促整改。同时,还针对夏季臭氧污染高发态势,强化对石化企业挥发性有机物排放的监测。今年8月,抚顺市实现了臭氧污染零超标。

抚顺的实践是全省科技治污的一个缩影。如今,我省已构建起“星地协同+走航联动”立体监测网络。集监测、预警、处置于一体的“辽宁蓝天工程平台”,让精准治污有了智慧中枢。

从“大水漫灌”到“精准滴灌”,科技赋能让污染治理更加科学高效。在党的二十届四中全会精神指引下,“辽宁蓝”的底色将更加浓厚,美丽辽宁建设必将结出更多硕果。

## 华锦阿美项目建设进度超九成



天气渐冷,但我省各大重点项目现场仍然是一片火热的建设场景。12月10日,盘锦辽滨沿海经济技术开发区精细化工及原料工程现场,占地1.35万亩的华锦阿美项目建设已进入冲刺收尾阶段,项目总进度超过91%。

项目安全、质量工作态势平稳,正向着年内实现全部生产装置机械竣工目标快速迈进,为2026年项目一次开车成功打下良好基础。图为华锦阿美项目建设现场。

本报记者 杨靖岫 摄

## 省政协举办第九期“政协大讲堂”活动 周波出席

本报讯 记者赵静报道 12月10日,省政协举办第九期“政协大讲堂”活动。省政协主席周波出席活动。

活动邀请省内卫生健康领域

专家,聚焦“以系统思维统筹全局,全面深化医药卫生体制改革”主题,从全球视角对比世界不同国家和地区的医疗服务保障模式,从历史视角回顾我国医药卫生体制改革,为政协委员更好建言资政提供支撑。

省政协副主席余功斌、邵林出席活动。省卫生健康委主任、中国医科大学党委书记徐英辉作专题报告。

## 丹东聚企成链推动产业集群发展

本报记者 黄宝峰

新能源产业版图,撬动高质量发展的新质生产力。而龙头企业作为产业链的“火车头”,其推动产业集群发展的“核心引擎”作用不言而喻。中车株洲电机公司(以下简称“中车株洲所”)就是我国风电装备制造领域的龙头企业。

“对接会很成功,企业之间‘从听说过到接上头’,是最直接的成效体现。”不少丹东参会企业家表示。

2024年5月,中车株洲所在丹东大东港区投资建设丹东风电装备制造产业园。目前一期厂房已竣工,二期计划明年开工建设。前期的良好合作为更深层次的绑定奠定了坚实基础。为深化风电产业协同合作,强化产业链整体韧性与核心竞

争力,进一步提升区域产业辐射力,风电合作伙伴大会应运而生。围绕丹东海上风电项目建设需求,丹东多家风电配套企业精准对接,深入洽谈零部件供应、技术合作等事宜,嵌入龙头企业供应链体系。

“对接会很成功,企业之间‘从听说过到接上头’,是最直接的成效体现。”不少丹东参会企业家表示。

对接的“火花”转化为合作“果实”的背后,是区域产业布局持续优化与营商环境的系统提升。在龙头企业引领下,聚企成链、聚链成势,丹东正以“龙头企业+配套+生态”的发展路径,加速奔向高质量发展的未来。

## “5G+AI”协同模式 破解设备数据“黑箱”

本报记者 蒋 霖

12月10日,位于鞍山经济开发区的迈格纳动力股份有限公司生产车间内,机械臂精准转运零部件,工人紧盯显示屏实时调整设备参数。与此同时,研发人员正通过企业的数据管理平台了解永磁调速器的运行情况。

“现在的产晶与以前相比,外观虽无变化,但通过搭载专门的传感器,可借助5G网络将设备运行数据实时回传,让设备效能损耗等关键信息彻底告别‘黑箱’状态。”公司品牌总监苏倩倩介绍。

以往,迈格纳的产品交付就是与客户合作的“终点”。设备出厂之后,公司除提供维修等售后服务外,与用户联系甚少,设备运行状态、效能损耗等数据就如同陷入“黑箱”,企业很难了解。这样一来,企业的研发创新就缺乏一线数据的支撑。

苏倩倩告诉记者,如今,他们通过5G传感器实时采集数据,结合AI大模型模拟复杂工况,优化设计方案。不仅能直观呈现设备在不同工况下运行面临的问题,还能为研发提供精准的第一手资料,使产品交付从“终点”变为持续为客户服务与技术迭代的“新起点”。数据显示,通过“5G+AI”协同模式,可大幅缩短研发周期,让创新更贴合行业实际需求。

数据同步回传与AI赋能设计,都是迈格纳在“智改数转”方面的缩影。目前,“智改数转”的深度推进贯穿企业全产业链条。自2018年上线金蝶云系统以来,迈格纳实现了全面无纸化办公,此举不仅节省了纸张,更重要的是彻底改变了传统订单审批模式。

“以往,纸质文件需要在各部门间流转、等待审批,如今审批流程全部在线上完成,公司的供应链、财务、生产等部门可同步推进审批工作,大幅提升了生产效率。”公司信息部专员刘宇说。

在此基础上,迈格纳创新推出“两端一链”无摩擦柔性质量管理模式,即以用户需求为起点、用户满意为落点,构建覆盖研发、采购、生产等全环节的工作链、标准链、信息链、数据链,实现各部门高效协同与精准管控。

凭借在“智改数转”领域的持续深耕,迈格纳的产品已广泛应用于钢铁、水泥、石油、矿山等重点行业。2024年,公司成功获评工业和信息化部“国家级制造业单项冠军企业”,成为鞍山制造业转型升级的标杆企业。

### “智改数转”在行动

## 省领导宣讲 党的二十届四中全会精神

本报讯 记者赵静 吕丽 张艾阳报道 按照省委统一部署,近日,省委书记霍步刚分别到高校宣讲党的二十届四中全会精神,推动高校师生切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神上来,在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先。

12月9日,省委常委、副省长张立林到东北财经大学宣讲党的二十届四中全会精神。张立林围绕深刻认识全会召开的重大意义,准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”时期经济社会

发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导,凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量,结合“十五五”时期我省振兴发展的战略部署,系统阐释全会精神的丰富内涵和实践要求。他强调,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到全会精神上来,努力在高质量发展中塑造优势、掌握主动。他鼓励学校加快建设“双一流”大学,着力培养财经创新人才,为强国建设及辽宁全面振兴贡献力量,并与部分师生代表交流互动。

11月27日,省委常委、沈阳市委书记霍步刚到沈阳大学宣讲党的二十届四中全会精神。(下转第二版)